

1. Dana je fiksna vrsta $f_x = \sum_{n=1}^{\infty} nx e^{-nx^2}$

a.) Položi: konv. območje fiksne vrste:

$$x=0 \checkmark$$

$x>0$: Evoc. kriterij:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|nx e^{-nx^2}|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} \sqrt[n]{x} e^{-x^2} < 1$$

b.) Ali: fiksna vrsta konv. enak. na \mathbb{R} ?

\mathbb{N} : $n \in \mathbb{Z}$ vrste

$$nx e^{-nx^2} \xrightarrow{\text{max vrednost dosežena v } x = \pm \frac{1}{\sqrt{2n}}}$$

$$\sqrt{\frac{n}{2}} e^{-1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \mathbb{N}, \text{ torej}$$

členi vrste ne konv. proti 0 na \mathbb{R} \Rightarrow

fiksna vrsta ne konv. enak. na \mathbb{R} .

c.) Ali: fiksna vrsta konv. enak. na $[a, \infty) \subset (0, \infty)$?

Uporabimo Weierstrassov kriterij:

$$f_n(x) = nx e^{-nx^2}$$

$$\hookrightarrow \sup_{x \in [a, \infty)} f_n(x)$$

$$\sup_{x \in [a, \infty)} |f_n(x)| = na e^{-na^2} \text{ za dovolj veliki } n$$

torej je max vrednost $f_n(x)$ dosežena v $x = \frac{1}{\sqrt{2n}} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$



$$\sum_{n=1}^{\infty} n a e^{-n a^2} \text{ ali konvergira? } \text{DA}$$

↓ po učenstvu konvergira vrsta na točenosti

$$\sum_{n=1}^{\infty} n x e^{-n x^2} \text{ na intervalu } [a, \infty) \text{ } a > 0.$$

d.) seštej to vrsto!

$$f(0) = 0$$

f je liha funkcija, zadošča
sešteji za $x \in \mathbb{R}^+$

$$f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n x (e^{-x^2})^n$$

enak. konv.: lahko menjamo

\int in \sum :

znane vsote:

$$1 + x + x^2 + x^4 + \dots = \frac{1}{1-x} \text{ za } x \in (-1, 1)$$

$$\int f(x) dx = \sum_{n=1}^{\infty} \int n x e^{-n x^2} dx = \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{1}{2} e^{-t} \right) dt =$$

$$t = n x^2 \\ dt = 2n x dx$$

$$\frac{dt}{2n x} = dx$$

$$= \sum_{n=1}^{\infty} -\frac{1}{2} e^{-t} =$$

$$= -\frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} e^{-n x^2} = -\frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} (e^{-x^2})^n =$$

$$= -\frac{1}{2} (e^{-x^2} + (e^{-x^2})^2 + (e^{-x^2})^3 + \dots) = -\frac{1}{2} e^{-x^2} (1 + e^{-x^2} + (e^{-x^2})^2 + \dots)$$

$$= -\frac{1}{2} e^{-x^2} \frac{1}{1-e^{-x^2}} + C$$

vsota
geom.
vrste

↳ odvajamo, da dobimo $f'(x)$:

$$f'(x) = \left(\left(-\frac{1}{2}\right) \frac{e^{-x^2}}{1-e^{-x^2}} + C \right)' =$$

$$= \left(-\frac{1}{2}\right) \cdot \frac{e^{-x^2}(-2x)(1-e^{-x^2}) - e^{-x^2}(-e^{-x^2}(-2x))}{(1-e^{-x^2})^2} =$$

$$= \left(\frac{1}{2}\right) \cdot \frac{\cancel{2x}e^{-x^2} - \cancel{2x}e^{-2x^2} - e^{-2x^2} \cancel{2x}}{(1-e^{-x^2})^2} =$$

$$= \frac{x e^{-x^2}}{(1-e^{-x^2})^2}$$

za $x \neq 0$

za $x = 0$ $f'(0) = 0$

[POTENČNE VRSTE IN TAYLORJEVA VRSTA]

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n = a_0 + a_1(x-x_0) + a_2(x-x_0)^2 + \dots$$

↳ taki fijski vrsti: pravilno potenčna vrsta s središčem v x_0 .

Kje konvergira? $x = x_0$ ✓ vsi izlei so 0

v p.v. obstaja konvergenčni radij $R \geq 0$ in velja, da potenčna vrsta konvergira na $(x_0 - R, x_0 + R)$ in

Divergira na $\mathbb{R} \setminus [x_0 - R, x_0 + R]$. Za $x = x_0 \pm R$ pa je treba preveriti ročno.

Kako izračunati konvergenčni radij?

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_n (x - x_0)^n$$

več načinov:

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right| \quad \text{kaj če je veličina tu 0?}$$

Pri potencilnih vrstah se sme meopati \int / \int in

$$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} \quad \text{kaj če nima stabilne vrednosti}$$

\int / \int

$$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sup \sqrt[n]{|a_n|}$$

(členova odvajavo, členova integrirava lahko)

↳ največje stabilne člene $\sqrt[n]{|a_n|}$

N
Izračunaj konvergenčni radij in določi konv. dom. vrst:

a.) $\sum_{n=0}^{\infty} (n+1)x^n = 1 + 2x + 3x^2 + 4x^3 + \dots$

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{n+1}{n+2} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{n+2} \stackrel{\text{L'H.}}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1} = 1$$

konv.: $(-1, 1)$ div: $(-\infty, -1) \cup (1, \infty)$

Kaj pa $x=1$, $x=-1$?

$x=1$ $\sum_{n=0}^{\infty} (n+1)1^n = 1 + 2 + 3 + 4 + \dots$ divergira

$x=-1$ $\sum_{n=0}^{\infty} (n+1)(-1)^n = \overbrace{1}^{-1} - \overbrace{2}^{-1} + \overbrace{3}^{-1} - \overbrace{4}^{-1} + \overbrace{5}^{-1} - \overbrace{6}^{-1} + \dots$ divergira

konv. območje $(-1, 1)$.

$$b.) \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} = x + \frac{x^2}{4} + \frac{x^3}{77} + \dots$$

$$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0$$

konv. radij je ∞ , poudarjeno konvergenca:

$$c.) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{2n}}{n4^n} = \frac{x^2}{4} + \frac{x^4}{32} + \frac{x^6}{192} + \dots$$

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right|$$

$$a_0 = 0$$

$$a_1 = 0$$

$$a_2 = 1/4$$

$$a_3 = 0$$

$$a_4 = 1/32$$

$$a_5 = 0$$

$$a_6 = 1/192$$

prva formula ne moremo uporabiti:

kdaj pa $\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|}$ tudi ne.

Zapravljeno $\sqrt[n]{|a_n|}$ ima namreč
 ∞ členov = 0
in ∞ členov $\neq 0$.

hi mogoče, da limita obstaja,
Zapravljeno ima lahko več stetišč

lihi indeksi: $\underline{a_{2n+1} = 0}$ sodi: $a_{2n} = \frac{1}{n4^n}$

totalitarce 0

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} = \text{glejmo le sodečene}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\frac{1}{n4^n}} = \sqrt{\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{1/4^n}} =$$

$$\sqrt{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt[n]{4}}} = \sqrt{1/4} = \frac{1}{2} \quad R=2$$

konv: $(-2, 2)$ div: $\mathbb{R} \setminus [-2, 2]$

konvergenca:
 $x \in \{-2, 2\}$:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^{2n}}{n4^n} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{4^n}{n4^n} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$$

harmonicna vrsta divergira

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-2)^n}{n4^n} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^{2n}}{n4^n} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \text{ div}$$

konv. območje je torej: $(-2, 2)$

OPOMBA: nalogo je možno rešiti brez računanja R:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{2n}}{n4^n} \longrightarrow \text{konvergenca kriterij:}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\left| \frac{x^{2n}}{n4^n} \right|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x^2}{\sqrt[n]{n4^n}} = \frac{x^2}{4}$$

vrsta konvergira, če je

$$\frac{x^2}{4} < 1 \longrightarrow x^2 \in (-2, 2)$$

TAYLORJEVA VRSTA:

N naj bo $f(x)$ nestoržnokrat odv. v okolici x_0 .

Taylorjeva vrsta fje f v točki x_0 je potenčna vrsta oblike:

$$f(x) \stackrel{?}{=} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n$$

če je f analitična

če želimo $f(x)$ razviti v Taylorjevo vrsto:

- Težje: Izračunaj vse odvode

- Lažje: Uporabimo znane razvoje:

$$e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

$$\sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \dots$$

$$\cos x = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \dots$$

$$\frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + x^3 + \dots$$

$$\hookrightarrow x \in (-1, 1)$$

$$\ln(1+x) = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \frac{x^5}{5} + \dots$$

$$\hookrightarrow x \in (-1, 1]$$

BINOMSKA
VRSTA:

$$\alpha \in \mathbb{R}: (1+x)^\alpha = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{\alpha}{n} x^n$$

$$\hookrightarrow x \in (-1, 1)$$

za $\alpha \in \mathbb{R}$

$$\binom{\alpha}{n} = \frac{\alpha(\alpha-1)(\alpha-2)\dots(\alpha-n+1)}{n!}$$

N
 Razvij v Taylorjevo vrsto okoli 0: a) $f(x) = \frac{x}{1+x^2} =$
 $= x \cdot \frac{1}{1+x^2}$

Znana vrsta:

$$\frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + x^3 + \dots$$

$$\frac{1}{1+x} = 1 - x + x^2 - x^3 + x^4 - x^5 + \dots$$

$$\frac{1}{1+x^2} = 1 - x^2 + x^4 - x^6 + x^8 - x^{10} + \dots$$

$$x \left(\frac{1}{1+x^2} \right) = x - x^3 + x^5 - x^7 + x^9 - x^{11} + \dots$$

b) $f(x) = \frac{1}{(1-x)(1+2x)} = \frac{A}{1-x} + \frac{B}{1+2x} =$

$$= \frac{1/3}{1-x} + \frac{2/3}{1+2x} = \frac{1}{3} \left(\frac{1}{1-x} \right) + \frac{2}{3} \left(\frac{1}{1-(-2x)} \right) =$$

$$= \frac{1}{3} (1 + x + x^2 + \dots) + \frac{2}{3} (1 - 2x + 4x^2 - 8x^3 + \dots) =$$

$$= 1 - x + 3x^2 - \dots$$

N
 Razvij $f(x) = \sin x$ v okolici $\frac{\pi}{3}$: 1/2 $\frac{\sqrt{3}}{2}$

$$\sin x = \sin\left(x - \frac{\pi}{3} + \frac{\pi}{3}\right) = \sin\left(x - \frac{\pi}{3}\right) \cos \frac{\pi}{3} + \cos\left(x - \frac{\pi}{3}\right) \sin \frac{\pi}{3}$$

$$= \frac{1}{2} \left(1 - \frac{\left(x - \frac{\pi}{3}\right)^2}{2!} + \frac{\left(x - \frac{\pi}{3}\right)^4}{4!} - \dots\right) + \frac{\sqrt{3}}{2} \left(\left(x - \frac{\pi}{3}\right) - \frac{\left(x - \frac{\pi}{3}\right)^3}{3!} + \frac{\left(x - \frac{\pi}{3}\right)^5}{5!} - \dots\right)$$

$$= \frac{\sqrt{3}}{2} + \frac{x - \frac{\pi}{3}}{2} - \frac{\sqrt{3} \left(x - \frac{\pi}{3}\right)^2}{4} - \dots$$

Priimev Taylorjeva razvoja:

$$f(x) = \frac{\ln(1+x)}{1+x} \quad \text{okolici } x_0 = 0$$

$$\frac{\ln(1+x)}{1+x} = \ln(1+x) \cdot \frac{1}{1+x} = \left(x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \frac{x^5}{5} - \dots\right) \cdot \left(1 - x + x^2 - x^3 + x^4 - x^5 + \dots\right) =$$

$$= x + \left(-\frac{1}{2} - 1\right)x^2 + \left(1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{3}\right)x^3 +$$

$$+ \left(-1 - \frac{1}{2} - \frac{1}{3} - \frac{1}{4}\right)x^4 + \dots$$

N
 Določite konv. obm. pot. vr. in sestop!

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{2n+1}}{2^{n+1}} = x - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} - \frac{x^7}{7} + \dots$$

$x=0$ konvergira.

$$a_{2n} = 0$$

$$a_{2n+1} = \frac{(-1)^n}{2^{n+1}}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[2n+1]{|a_{2n+1}|} =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[2n+1]{\frac{1}{2^{n+1}}} =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt[2n+1]{2^{n+1}}} = 1$$

$\mathbb{Z}=1$ komp: $(-1, 1)$, div $\mathbb{R} \setminus [-1, 1]$

$x \in \{-1, 1\}$:

$$x=1 \quad \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot 1^{2n+1}}{2n+1} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} = 1 - \frac{1}{3} + \frac{1}{5} - \dots$$

$$x=-1 \quad \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n (-1)^{2n+1}}{2n+1} =$$

$$= -1 + \frac{1}{3} - \frac{1}{5} + \dots$$

Leibnizov kriterij

- členi proti 0

- strogo monotoni absolutne
vrednosti \Rightarrow konvergira

konvergira.

Konv. obm.: $[-1, 1]$.

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{2n+1}}{2n+1}$$

seštej!

$$f'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n} = 1 - x^2 + x^4 - x^6 \dots = \frac{1}{1+x^2}$$

$$f(x) = \int f'(x) dx = \int \frac{1}{1+x^2} dx = \arctan x + c$$

$$c = ?$$

$$f(0) = 0$$

$$\arctan 0 = 0$$

$$\Rightarrow c = 0$$

$$\frac{\pi}{4} = 1 - \frac{1}{3} + \frac{1}{5} - \frac{1}{7} + \frac{1}{9} - \dots$$

$$f(x) = \arctan x$$

$\hookrightarrow x \in (-1, 1)$, zvezni sta, zato
 $x \in [-1, 1]$.

Uporaba Taylorjevi vrst za ucinkeje limite:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{x^2} - 1}{1 - \cos x} = \text{lahko resimo z L.H.}$$

lahj pa s Taylorjevi vrstmi?

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 + x^2 + \frac{x^4}{2!} + \frac{x^6}{3!} + \frac{x^8}{4!} + \dots - 1}{1 - \left(1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \dots\right)} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2 + \frac{x^4}{2} + \frac{x^6}{6} + \frac{x^8}{24} + \dots}{\frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{24} + \frac{x^6}{720} + \dots} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 + \frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{6} + \dots}{\frac{1}{2} - \frac{x^2}{24} + \frac{x^4}{720} + \dots} = \frac{1}{1/2} = 2$$

D.N.

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt[3]{1+6x^2} - e^{2x^2}}{x^4}$$

$$(1+6x^2)^{1/3} = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{1/3}{n} (6x^2)^n$$

Diferencialne enacbe 1. reda

isceno $f \circ \gamma$: $y'(x) = f(x, y(x))$

(+ taceti: $y(x_0) = y_0$)

Primer: $y' = y$: e^x je rešitev.

Evalitativni del

Quantitativni del

T101:

① Dif. en. z ločljivimi spremenljivkama:

$$y' = \frac{f(x)}{g(y)} \implies g(y) y' = f(x) \\ = g(y) \frac{dy}{dx} = f(x)$$

$$g(y) dy = f(x) dx$$

$$\int g(y) dy = \int f(x) dx$$

$$\hookrightarrow y = F(x) + C$$

N

Počasi: resitev dife $y^2 = x g y' + g$ \neq $y(1) = 2$ (*)

$$\frac{y^2 - g}{x y} = y'$$

$$\frac{y^2 - g}{x} = g' y$$

$$\frac{1}{x} = \frac{g' y}{y^2 - g}$$

$$\frac{1}{x} = \frac{dy y}{(y^2 - g) dx}$$

$$\frac{1}{x} dx = \frac{y}{y^2 - g} dy$$

$$\ln|x| = \int \frac{1}{x} dx = \int \frac{y}{y^2 - g} dy =$$

$$y^2 - g = t$$

$$2y dy = dt$$

$$dy = \frac{dt}{2y}$$

$$\ln|x| + C = \frac{1}{2} \ln|y^2 - g|$$

$$= \int \frac{y}{t} \cdot \frac{dt}{2y} = \frac{1}{2} \int \frac{1}{t} dt =$$

$$= \frac{1}{2} \ln|t| + C =$$

$$= \frac{1}{2} \ln|y^2 - g|$$

$$C = \frac{1}{2} \ln|y^2 - g| - \ln|x|$$

$$C = \frac{1}{2} \ln|-5| - \ln|1| = \frac{1}{2} \ln 5 - \ln 1 = \frac{1}{2} \ln 5$$

$$\Downarrow$$

$$\frac{1}{2} \ln|y^2 + g| = \ln|x| + \frac{1}{2} \ln 5 \quad / \cdot 2$$

$$\ln|y^2 + g| = 2 \ln|x| + \ln 5 \quad / \text{exp}$$

$$|y^2 + g| = e^{2 \ln|x| + \ln 5} = e^{\ln|x|^2} \cdot e^{\ln 5} =$$

$$= x^2 \cdot 5$$

$$|y^2 - g| = 5x^2$$

$$y^2 - g = \pm 5x^2$$

$$y^2 = \pm 5x^2 + g$$

$$y = \pm \sqrt{\pm 5x^2 + g}$$

pasos (*)

da lo +

$$y = -\sqrt{\pm 5x^2 + g}$$

$$y = -\sqrt{g - 5x^2}$$

2. TIP: Homogena diferencialna jednačina:

$$y' = f\left(\frac{y}{x}\right)$$

↳ uvedemo novo f_0

$$z(x) = \frac{y(x)}{x} \quad \text{oz } z = \frac{y}{x}$$

$$y = x \cdot z$$

$$y' = z + xz'$$

$$z + xz' = f(z)$$

$$xz' = f(z) - z$$

$$\frac{z'}{f(z) - z} = \frac{1}{x} \quad z' = \frac{dz}{dx}$$

$$\int \frac{1}{f(z) - z} dz = \int \frac{1}{x} dx \implies z(x, c)$$

$$y = x \cdot z(x, c)$$

Primer: reći, da li: $x \cdot y' - y = x \cdot \operatorname{tg}\left(\frac{y}{x}\right)$

da verifika $y(3) = 8\pi$

$$y' = \frac{x \operatorname{tg}\left(\frac{y}{x}\right) + y}{x}$$

$$y' = \operatorname{tg}\left(\frac{y}{x}\right) + \left(\frac{y}{x}\right)$$

$$z = \frac{y}{x} \\ y = x \cdot z$$

$$y' = z + xz'$$

$$\cancel{z} + xz' = \operatorname{tg}\left(\frac{\cancel{y}z}{x}\right) + \frac{\cancel{y}z}{x} = \operatorname{tg} z + z$$

$$xz' = \operatorname{tg} z$$

$$x \frac{dz}{dx} = \operatorname{tg} z$$

$$\frac{x}{dx} = \underbrace{\operatorname{tg} z}_{dz}$$

$$\ln|x| + C = \int \frac{1}{x} dx = \int \frac{1}{\operatorname{tg} z} dz = \int \frac{\cos z}{\sin z} dz = \int \frac{\cancel{\cos z} dz}{u \cancel{\cos z}} = \int \frac{1}{u} du = \ln|u| = \ln|\sin z|$$

$u = \sin z$
 $du = \cos z dz$
 $\frac{du}{\cos z} = dz$

$$\ln|\sin z| = \ln|x| + C$$

